寫於疫情復課時 感謝何博士付出

各位老師、各位同學,早安。轉眼間由上星期三復課到現在已經一個星期,希望大家漸漸適應。坦白說,今次疫情真的令大家非常不方便,又不可以外出,因為擔心交叉感染,縱使出外,又要戴口罩,帶搓手液,談話又辛苦,連走路也不能太快。另外,疫情亦令社會變得緊張,爭防疫用品,各地封城,國家之間交流停頓,亦有不少罵戰。

不過,我在學校內看到另一面,例如老師關心同學是否有足夠防疫設備,甚至想家訪給予家庭支援,又有老師擔心同學境外上網的情況,而老師之間亦經常交流資訊,不斷想辦法協助同學可以透過網上學習,更互相分享教授網課的技巧,又互相提點防疫的相關訊息,社工亦主動組成「BC網遊」支援同學的情緒需要,我亦見到同學之間互相關心,互相提點,守望相助,一切都令我好感動。所以我藉此機會,答謝兩位副校長、助理校長、各位老師、職員、甚至家長義工、領袖生及每一位同學為今次防疫工作的付出,因為懂得保護自己,同時保護其他人。

不知道是否大家太久沒有見面,或是太久沒有回校,現在只返半天課,我留意到同學之間多了一份關懷,亦多了一份細心,不論是關懷身邊的人,或是細心欣賞身邊的物件。 大家都珍惜多了相處的緣份,時刻回味共聚的時光。重歸學校,同學都很高興,談天說地,回味校園內的生活點滴。

轉眼間,學校已經30多年,亦有不少變遷,想起我讀書的時候,學校只有兩個球場,外面沒有泳池,有蓋操場沒有飯堂,課室沒有電腦也沒有書櫃,走廊空空如也,沒有甚麼特別,但是現在已經多了不少設施,讓同學及老師可以使用。如果大家身處禮堂,相信都留意到舞台兩邊都有一張個人照片,這兩位正是學校的捐建人,他們都是皇仁書院的舊生,沒有他們的支持,學校未必能順利成立,亦沒有今天的各項設施。禮堂左邊的是霍英東博士,已經化身為門口的一座銅像,而右邊,相信大家都留意到最近的新聞,他就是剛剛在5月26日與世長辭,享年98歲的何鴻燊博士。所以今日,我亦希望藉機會簡單介紹這位「皇仁仔」。

何鴻燊博士於 1921 年出生,他是 1930 年代末的皇仁書院畢業生,他心繫皇仁,特別對母校的獎學金心存感恩,因為讓他可以在家境最困難的日子完成中學階段,考入香港大學,活出皇仁書院校訓「勤有功」,憑知識改變命運。他銘記母校栽培,所以一直認為要「取諸皇仁,用諸皇仁」,所以過往從不間斷支持母校。

1987年,皇仁舊生會籌建皇仁舊生會中學,何鴻燊博士便聯同霍英東博士立即支持母校,答應成為我們中學的捐建人,以「業廣惟勤」作為校訓,竭力培育人才,推動優質教育和讓學生多元發展。何博士捐助校舍之餘,亦捐建學校泳池,更親自出席本校的多項重要典禮,包括學校開幕禮、五週年開放日、泳池開幕禮及十週年校慶綜合晚會,以表對皇仁舊生會中學的支持。

何鴻燊博士的離世是「皇仁大家庭」的極大損失。學校必繼續以何博士的宏願,以育人為己任,培養學生成材。學校上下藉此向何鴻燊博士的家人致以最深切慰問。最後,我邀請各位老師、同學一起站立,為這位皇仁大師兄致以深切的哀悼,讓我們放下手上的事,垂下頭,靜靜地感謝何博士的種種付出。。。